Jednostki cisSnienia

Podstawowg jednostka cisnienia jest paskal.

Za miare ciSnienia przyjeto wartos¢ sity dziatajgcej na powierzchnie jednostkowa. W uktadzie SI
podstawowg jednostkg sity jest jeden niuton (1 N), a podstawowg jednostkg powierzchni — jeden
metr kwadratowy (1 m?). Ciénienie jest jednostkowe wtedy, gdy na 1 m? powierzchni dziata sita

o wartosci 1 N. Taka jednostke nazywamy paskalem i oznaczamy: 1 Pa.
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Korzystajac ze wzoru p = —, zapisujemy: 1Pa =
S

Hektopaskal (1 hPa) = sto paskali (100 Pa)

W hektopaskalach podaje sie wartos¢ cisnienia atmosferycznego w prognozach pogody. Wynosi ono

najczesciej okoto 100 000 Pa = 1000-(100 Pa) =1000 hPa.

Kilopaskal (1 kPa) = tysigc paskali (1000 Pa)

Bar

Wielokrotnoscig paskala jest takze 1 bar, réwny 100 000 paskali (1 bar = 100 000 Pa).
Jeden bar jest w przyblizeniu rowny cisnieniu atmosferycznemu.

Niuton na centymetr kwadratowy — jednostka pomocnicza

N L ﬁ =10 000 Pa =100 hPa =0,1 bar.

cm?  0,0001 m?

Poniewaz 1 cm? = 0,0001 m?, to: 1

Atmosfera fizyczna (1 atm) jest réwna Sredniej wartosci ci$nienia atmosferycznego na poziomie
morza; 1 atm = 1,013 250 bara.

Atmosfera techniczna (1 at); 1 at = 0,980 655 bara.

Milimetr stupa rteci (1 mmHg) jest réwny cisnieniu, jakie wywierataby na podtoze warstwa rteci

o grubosci 1 mm; 1 mmHg = 133,3224 Pa = 1,333 224 hPa.
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